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2017年天津市十二重点中学高三毕业班联考（一）
理科综合能力测试物理部分
理科综合能力测试分为物理、化学、生物三部分，共300分，考试用时150分钟。
本部分为物理试卷，本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共120分。第Ⅰ卷1至3页，第Ⅱ卷4至7页。
答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号涂写在答题卡上。答卷时，考生务必将卷Ⅰ答案涂写在答题卡上，卷II答在答题纸上，答在试卷上的无效。
第Ⅰ卷
注意事项：
1．每小题选出答案后，把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。
2．本卷共8题，每题6分，共48分。
一、选择题（每小题6分，共30分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的）
1．下列说法正确的是
A．卢瑟福用
[image: image215.jpg]ziyuanku.com



粒子轰击氮核的实验发现了质子，从而证明了原子的核式结构
B．
[image: image2.wmf]β

射线是核外电子挣脱核的束缚后形成的
C．均匀变化的电场可以产生电磁波
D．
[image: image3.wmf]238
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经过8次
[image: image4.wmf]α

衰变，6次
[image: image5.wmf]β

衰变后变成
[image: image6.wmf]206
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2．在水平面上，一辆遥控玩具汽车由静止开始做匀加速直线运动，当速度达到v＝2m/s时，立即关闭电机直到车停止，车的v－t图象如图所示。设汽车所受阻力f大小不变，在加速和减速过程中汽车克服阻力做功分别为W1和W2，电机提供的牵引力F做功为W。下列说法正确的是
[image: image1.wmf]α

[image: image65.jpg][image: image66.wmf]P

A．W＝W1＋W2
B．F=3f$来&源：ziyuanku.com
C．W1＝W2
D．汽车全程的平均速度大小为1.5 m/s

3．如图所示，水平面上的P、Q两物块的接触面水平，二者叠在一起在作用于Q上的水平恒定拉力F的作用下向右做匀速运动，某时刻撤去力F后，二者仍能不发生相对滑动。关于撤去F前后Q的受力个数的说法正确的是
A．撤去F前6个，撤去F后瞬间5个
[image: image67.wmf]Q

B．撤去F前5个，撤去F后瞬间5个
C．撤去F前5个，撤去F后瞬间4个
D．撤去F前4个，撤去F后瞬间4个
[image: image68.wmf]F

4．某理想自耦变压器接入电路中的示意图如图甲所示，图乙是其输入电压u的变化规律。已知滑动触头在图示位置时原、副线圈的匝数比为
[image: image7.wmf]12
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。下列说法正确的是
A．通过R的交流电的频率为100 Hz
B．电流表A2的示数为
[image: image9.wmf]2A


C．此时变压器的输入功率为22 W

[image: image69.wmf]2202

D．将P沿逆时针方向移动一些，电流表A1的示数变小
[image: image70.wmf]-2202


5．一列简谐横波沿x轴传播，t=1.2 s时的波形如图所示，此时质点P在波峰，Q在平衡位置且向负方向运动，再过0.6 s质点Q第一次到达波峰。下列说法正确的是
[image: image71.wmf]乙

A．波速大小为10 m/s

B．1.0 s时质点Q的位移为+0.2 m

C．质点P的振动位移随时间变化的表达式为
[image: image10.wmf]π
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D．任意0.2 s内质点Q的路程均为0.2 m

二、选择题（每小题6分，共18分。每小题给出的四个选项中，都有多个选项是正确的。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错或不答的得0分 ）
6．某原子的部分能级图如图所示，大量处于某激发态的该原子向低能级跃迁时，发出三种波长的光如图所示，它们的波长分别为
[image: image11.wmf]a
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、
[image: image12.wmf]b
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、
[image: image13.wmf]c

l

。下列说法正确的是
[image: image72.wmf]u

A．在同种均匀介质中传播时，b光的速度最大
B．用同一套装置做双缝干涉实验，a光相邻亮纹的间距最大
C．若b光照射某种金属能发生光电效应，c光照射该ziyuanku.com金属也能发生光电效应
D．三种光的波长关系为
[image: image14.wmf]111
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7．一行星绕某恒星做匀速圆周运动。由天文观测可得，恒星的半径为R，行星运行周期为T，线速度大小为v，引力常量为G。下列说法正确的是
A．恒星的质量为
[image: image15.wmf]23

2

4

π

R

GT

      


B．恒星的第一宇宙速度为
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C．行星的轨道半径为
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D．行星的向心加速度为
[image: image18.wmf]2
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[image: image73.wmf]P

8．如图所示，在通过等量异号点电荷的直线上有a、b两点，二者位置关于负电荷对称，两电荷连线的中垂线上有c、d两点。一带电粒子（重力不计）以垂直连线的初速度自a点向上入射，初速度大小为v1时，沿轨迹1到达c点；初速度大小为v2时，沿轨迹2到达d点。下列说法正确的是
A．四个点中a点电场强度最大
B．四个点中d点的电势最低
C．粒子到达连线中垂线的速度大小vc>vd
D．粒子置于a点时的电势能小于置于b点时的电势能
2017年天津市十二重点中学高三毕业班联考（一）
物理试卷
第Ⅱ卷
注意事项：
1．用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题纸上。
2．本卷共4题，共72分。
9．（18分）
[image: image74.wmf]R

（1）如图所示，一匝数为n的螺线管线圈的两个端点通过导线与一竖直放置的平行板电容器的两极板相连，螺线管线圈处于沿轴线向右的匀强磁场中，电容器两板之间用轻绝缘丝线悬挂一质量为m，电量为q的带电小球。当磁感应强度均匀增大时，丝线与竖直方向维持一个向左的偏角
[image: image19.wmf]q

不变。已知螺线管横截面积为S，极板间距为d，重力加速度为g。则小球带        （填“正”或“负”）电；磁感应强度的变化率为               。

（2）某实验小组用如图所示的实验装置做“探究合外力对小车做的功与小车动能变化的关系”实验，在实验中，该小组同学把砂和砂桶的总重力当作小车受到的合外力。

为了保证实验结果的误差尽量小，在实验操作中，下面做法必要的是       ；
A．实验操作时要先释放小车，后接通电源资*源%库 ziyuanku.com
B．在利用纸带进行数据处理时，所选的两个研究点离得越近越好

C．在实验过程中要保证砂和砂桶的总质量远小于小车的总质量

D．实验前对装置进行平衡摩擦力的操作时，需要在细线一端挂上空的砂桶

[image: image75.wmf]1

A

下图所示为实验中打出的一条纸带，现选取纸带中的A、B两点来探究合力对小车做的功与其动能变化的关系。已知打点计时器的打点周期为T，重力加速度为g。图中已经标明了要测量的计时点的间距，另外，小车的总质量为M，砂和砂桶的总质量为m。请把要探究的结果用题中给出的字母表达出来                             ；
[image: image20.png]X2
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逐渐增加砂子的质量，多次实验后发现砂和砂桶的总重力做的功总是略小于小车动能的增加量，请写出产生这一结果的一种可能的原因：                                   。

（3）某同学要测量由三节相同的干电池串联组成的电池组的电动势E和内电阻r，实验室提供的器材除了开关、导线外，还有：

A．待测电池组

B．电流表
[image: image21.wmf]A

（量程0~500 mA，内阻等于5 Ω）
C．电压表
[image: image22.wmf]1

V

（量程0~3 V，内阻等于3 kΩ）
D．电压表
[image: image23.wmf]2

V

（量程0~15 V，内阻等于15 kΩ）
E．定值电阻R1=9 kΩ
F．定值电阻R2=2 kΩ

G．滑动变阻器RL1（0~50 Ω）
H．滑动变阻器
[image: image24.wmf]2

L

R

（0~1 kΩ）
[image: image76.wmf]2

A

要求测量结果尽量准确、能测量多组数椐且滑动变阻器调节方便。该同学设计的测量电路如图甲所示。
电路中的电压表V应选择           ；定值电阻R应选择          ；滑动变阻器RL应选择             ；（填各元件前的字母代码）

该同学在实验中测出多组电流表A和电压表V的示数，根据记录数据作出的U-I图象如图乙所示，根据图象可求得：待测电池组的电动势E = __________V；内阻r =________Ω。（结果保留两位有效数字）
10．(16分)如图所示，光滑水平轨道的右端与一半径为R=0.5 m的半圆形的光滑竖直轨道相切，A、B两小滑块间用一轻细绳锁定住一压缩的轻弹簧，一起沿水平面以v0 = 4 m/s的速度向右运动，A、B的质量分别为mA=0.1 kg，mB=0.2 kg。某时刻细绳突然断裂，B与弹簧分离后才进入半圆轨道，恰好能通过半圆轨道的最高点，重力加速度g取10m/s2。求：
[image: image77.wmf]甲

（1）刚与弹簧分离时B的速度；
（2）轻绳未断时，弹簧的弹性势能。
11．(18分)如图所示，一等腰直角三角形OMN的腰长为2L，P点为ON的中点，三角形PMN内存在着垂直于纸面向里的匀强磁场Ⅰ（磁感应强度大小未知），一粒子源置于P点，可以射出垂直于ON向上的不同速率、不同种类的带正电的粒子。不计粒子的重力和粒子之间的相互作用。

[image: image78.wmf]-0.2

（1）求线段PN上有粒子击中区域的长度s；
（2）若三角形区域OMN的外部存在着垂直于纸面向外的匀强磁场Ⅱ，磁感应强度大小为B；三角形OMP区域内存在着水平向左的匀强电场。某粒子从P点射出后经时间t恰好沿水平向左方向穿过MN进入磁场Ⅱ，然后从M点射出磁场Ⅱ进入电场，又在电场力作用下通过P点。求该粒子的荷质比以及电场的电场强度大小。Ziyuanku.com
12．(20分) 直线电机是一种利用电磁驱动原理工作的电动机械，我们可以利用以下简单的模型粗浅地理解其工作原理。如图所示，一半径为r、电阻为R的细铜环质量为m，置于水平桌面(图中未画出该桌面)的圆孔上（孔径等于环内径）。另有一表面光滑的圆柱形磁棒（半径远大于绕制铜环的导线横截面的半径）竖直穿过圆孔和环，恰与孔、环不接触。磁棒产生的磁场方向沿半径方向向外，在环处的磁感应强度大小为B，磁棒下端足够长，重力加速度为g。WWW.ziyuanku.com
（1）若棒由静止开始竖直向上运动，其速度v与位移x的关系为v = kx（k为已知常量），当棒速度为va时环恰好对桌面压力为零，求va大小和此过程中环上产生的焦耳热Q；Ziyuanku.com
[image: image79.wmf]0.2

（2）若棒以速度vb（vb>va）竖直向上匀速运动，环离开桌面后经时间t达到最大速度，求此时间内环上升的高度h大小；

（3）如果保持材料和半径都不变，仅将绕制铜环的铜线加粗一些，试分析说明第（2）问中铜环增加的动能如何变化。

Ziyuanku.com
2017年天津市十二重点中学高三毕业班联考（一）
物理试卷答案
第Ⅰ卷
一、选择题（每小题6分，共30分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的）
	1
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	D
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二、选择题（每小题6分，共18分。每小题给出的四个选项中，都有多个选项是正确的。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错或不答的得0分 ）
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第Ⅱ卷
9．（18分）

（1）负，    
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（2）
  C  （2分） （3分）平衡摩擦力时木板倾角过大（2分）

（3） 4.0      7.5（各2分）
C    F     G（各1分）；
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由并带入数据得
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由并带入数据得
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11．（18分）

[image: image82.wmf]18

[image: image83.wmf]24

（1）


[image: image33.wmf]11

+2=

RRL



（2分）
击中范围为
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（2）由几何关系得
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设该粒子速度大小为v
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由几何关系得
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 12．(20分) 
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设环的最大速度为v，则
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同理可得
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在时间t内对环用动量定理，得
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（3）
设铜的密度为
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，电阻率为
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，铜线的横截面积为S
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由可得

铜环最大速度
[image: image64.wmf]v

不变（1分）
由于m增大，所以这段时间内铜环增加的动能增大。（1分）






� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





O





0.01





0.02





u/V





t/s





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





x/m





O





y/m





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���











� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���











� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���








版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

[image: image84.wmf]P

[image: image85.wmf]Q

[image: image86.wmf]1

n

=

[image: image87.wmf]2

[image: image88.wmf]3

[image: image89.wmf]4

[image: image90.wmf]a

[image: image91.wmf]b

[image: image92.wmf]c

[image: image93.wmf]+

[image: image94.wmf]-

[image: image95.wmf]a

[image: image96.wmf]b

[image: image97.wmf]c

[image: image98.wmf]d

[image: image99.wmf]1

[image: image100.wmf]2

[image: image101.wmf]O

[image: image102.wmf]q

[image: image103.wmf]L

R

[image: image104.wmf]E

[image: image105.wmf]r

[image: image106.wmf]S

[image: image107.wmf]V

[image: image108.wmf]A

[image: image109.wmf]R

[image: image110.wmf]图

甲

[image: image111.wmf]0.9

[image: image112.wmf]/V

U

[image: image113.wmf]/A

I

[image: image114.wmf]2.4

[image: image115.wmf]0.2

[image: image116.wmf]图

乙

[image: image117.wmf]R

[image: image118.wmf]A

[image: image119.wmf]B

[image: image120.wmf]0

v

[image: image121.wmf]O

[image: image122.wmf]N

[image: image123.wmf]M

[image: image124.wmf]P

[image: image125.wmf]´´

[image: image126.wmf]´

[image: image127.wmf]´´

[image: image128.wmf]´´

[image: image129.wmf]´´

[image: image130.wmf]´´

[image: image131.wmf]´´

[image: image132.wmf]´´

[image: image133.wmf]´´

[image: image134.wmf]´

[image: image135.wmf]O

[image: image136.wmf]N

[image: image137.wmf]M

[image: image138.wmf]P

[image: image139.wmf]´´

[image: image140.wmf]´

[image: image141.wmf]´´

[image: image142.wmf]´´

[image: image143.wmf]´´

[image: image144.wmf]´´

[image: image145.wmf]´´

[image: image146.wmf]´´

[image: image147.wmf]´´

[image: image148.wmf]´

[image: image149.png]tls




[image: image150.bmp][image: image151.wmf]P

[image: image152.wmf]Q

[image: image153.wmf]F

[image: image154.wmf]-0.2

[image: image155.wmf]0.2

[image: image156.wmf]6

[image: image157.wmf]12

[image: image158.wmf]18

[image: image159.wmf]24

[image: image160.wmf]P

[image: image161.wmf]Q

[image: image162.wmf]1

n

=

[image: image163.wmf]2

[image: image164.wmf]3

[image: image165.wmf]4

[image: image166.wmf]a

[image: image167.wmf]b

[image: image168.wmf]c

[image: image169.wmf]+

[image: image170.wmf]-

[image: image171.wmf]a

[image: image172.wmf]b

[image: image173.wmf]c

[image: image174.wmf]d

[image: image175.wmf]1

[image: image176.wmf]2

[image: image177.wmf]O

[image: image178.wmf]q

[image: image179.wmf]L

R

[image: image180.wmf]E

[image: image181.wmf]r

[image: image182.wmf]S

[image: image183.wmf]V

[image: image184.wmf]A

[image: image185.wmf]R

[image: image186.wmf]图

甲

[image: image187.png]


[image: image188.wmf]0.9

[image: image189.wmf]/V

U

[image: image190.wmf]/A

I

[image: image191.wmf]2.4

[image: image192.wmf]0.2

[image: image193.wmf]图

乙

[image: image194.png]WAEMROKAR R

| s

e



[image: image195.wmf]O

[image: image196.wmf]N

[image: image197.wmf]M

[image: image198.wmf]P

[image: image199.wmf]´´

[image: image200.wmf]´

[image: image201.wmf]´

[image: image202.wmf]2202

[image: image203.wmf]-2202

[image: image204.wmf]乙

[image: image205.wmf]u

[image: image206.wmf]P

[image: image207.wmf]R

[image: image208.wmf]1

A

[image: image209.wmf]2

A

[image: image210.wmf]甲

[image: image211.wmf]R

[image: image212.wmf]A

[image: image213.wmf]B

[image: image214.wmf]0

v

_1548359763.unknown

_1550077012.unknown

_1550078181.unknown

_1550080880.unknown

_1550144500.unknown

_1550150467.unknown

_1550150468.unknown

_1550144537.unknown

_1550081077.unknown

_1550081179.unknown

_1550081190.unknown

_1550142512.unknown

_1550081138.unknown

_1550081024.unknown

_1550081064.unknown

_1550081005.unknown

_1550080238.unknown

_1550080826.unknown

_1550080844.unknown

_1550080474.unknown

_1550079872.unknown

_1550080026.unknown

_1550078467.unknown

_1550077826.unknown

_1550078143.unknown

_1550078169.unknown

_1550078117.unknown

_1550077067.unknown

_1550077077.unknown

_1550077039.unknown

_1548435577.unknown

_1548769615.unknown

_1549393123.unknown

_1549394689.unknown

_1550000972.unknown

_1549394953.unknown

_1549394666.unknown

_1548771865.unknown

_1548772322.unknown

_1549221689.unknown

_1548771873.unknown

_1548771945.unknown

_1548769864.unknown

_1548771823.unknown

_1548771849.unknown

_1548769700.unknown

_1548769478.unknown

_1548769518.unknown

_1548769593.unknown

_1548769495.unknown

_1548766481.unknown

_1548769457.unknown

_1548436098.unknown

_1548428430.unknown

_1548428483.unknown

_1548428708.unknown

_1548428709.unknown

_1548428510.unknown

_1548428461.unknown

_1548428247.unknown

_1548428374.unknown

_1548359843.unknown

_1548347935.unknown

_1548358047.unknown

_1548359058.unknown

_1548359651.unknown

_1548359668.unknown

_1548359280.unknown

_1548358173.unknown

_1548358811.unknown

_1548359009.unknown

_1548358301.unknown

_1548358077.unknown

_1548356095.unknown

_1548356132.unknown

_1548356218.unknown

_1548356254.unknown

_1548356285.unknown

_1548356178.unknown

_1548356106.unknown

_1548355529.unknown

_1548355542.unknown

_1548347954.unknown

_1548266332.unknown

_1548266867.unknown

_1548269737.unknown

_1548270425.unknown

_1548270488.unknown

_1548270855.unknown

_1548347926.unknown

_1548270757.unknown

_1548270854.unknown

_1548270469.unknown

_1548270235.unknown

_1548270401.unknown

_1548269757.unknown

_1548269244.unknown

_1548269709.unknown

_1548267219.unknown

_1548269240.unknown

_1548267322.unknown

_1548266990.unknown

_1548266671.unknown

_1548266757.unknown

_1548266644.unknown

_1548228274.unknown

_1548229637.unknown

_1548229687.unknown

_1548229872.unknown

_1548229886.unknown

_1548230084.unknown

_1548229731.unknown

_1548229672.unknown

_1548228949.unknown

_1548228957.unknown

_1548228672.unknown

_1548226769.unknown

_1548227579.unknown

_1548227931.unknown

_1548227083.unknown

_1234567938.unknown

_1548094889.unknown

_1548095707.unknown

_1234567946.unknown

_1234567937.unknown

